

DIARIO DE PALMA.

MARTES 12 DE NOVIEMBRE.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALEMA. Librería de D. F. GUASP, calle de *San Morey*, 40.
 MAHON. D. Matias Mascara.
 IBIZA. D. Joaquín Cirer y Miramont.

(Sale el sol) a Mañana...
 (Sale la luna) a Mañana...
 Un reloj arreglado a tiempo medio debe señalar al medio día 44

6 h. 42 ms. de la tarde. y se pone a 4 h. 47 ms. de la noche.
 2 h. 26 ms. de la tarde. y se pone a 2 h. 49 ms. de la noche.
 h. 44 ms. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes... 40 rs.
 En Menorca e Ibiza, por id. franco de porte... id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. . . id.

ESTRANJERO.

REVISTA QUINCENAL.

POLITICA ESTRANJERA.—SEGUNDA QUINCENA DE OCTUBRE DE 1861.
 Transformaciones de la prensa semi-oficial de Francia.—Dos folletos sobre la cuestion romana.—Movimiento unitario en Alemania: plan de gobierno federal por Al. de Beust.—Hungria.—Situacion actual de Polonia.—Agitacion interior en Rusia.

Una de las ventajas más indispensables de la libertad de la prensa consiste en proporcionar, al través del conflicto de las opiniones, datos casi ciertos sobre las tendencias de la política general del país donde se emiten estas opiniones. En Francia, donde la direccion de la política emana tan solo de las asambleas ó no resulta más que de la presion que ejerce la opinion pública en el Parlamento, no existe este precioso manantial de datos. Los que tienen interes en presentar los acontecimientos próximos esperaban al menos encontrar en la actualidad útiles indicaciones sobre las soluciones de lo porvenir en los periódicos que se dedican á la apologia sistemática de la política del gobierno francés; pero se ven privados de una manera absoluta de este género de datos, y la situacion de la prensa oficiosa no hace más que aumentar la incertidumbre de la opinion pública. En otro tiempo habia en Francia, como en todas las naciones regidas constitucionalmente, crisis ministeriales; pero en el dia tienen que contentarse los franceses con peripecias menos dramáticas y más vulgares; se ven obligados á no ver más que crisis del personal de la prensa oficiosa.

Los escritores de esta prensa, que han contruido de algun tiempo á esta parte costumbres andariegas, acaban de verificar un cambio de domicilio general. ¿Qué anuncia esta modificación de los cuadros de la prensa oficiosa? ¿Qué presagian esos preparativos en los que cada cual trata de renovar ó de concentrar sus fuerzas? ¿A qué combates se preparan y contra qué invisible enemigo? Cuando se ha terminado el movimiento solo hemos visto en resumidas cuentas que dos periódicos, igualmente independientes y adictos, han reforzado su redaccion. Uno de ellos es el *Constitutionnel*, dirigido por ese veterano humorístico que tuvo á bien adornarse con el título de *bourgeois* de Paris y á quien presta M. Sainte-Beuve la cooperacion de su pluma ingeniosa y atrevida; y el otro es la *Patrie*, dirigido, según se asegura, por un escritor que ha hecho una gran fortuna en nuestra época, el mismo que recibió y transmitió al público las más importantes confidencias de la política imperial, y que no ha mucho salió de la direccion general de la prensa en el ministerio del Interior para ocupar un asiento en el Senado. Por mas que nos diga el *Monitor*, tratando de exonerar á estos dos periódicos reconstituidos de la autoridad que todo el mundo les reconoce, que él es el único órgano oficial del gobierno y que en el régimen presente no es posible la existencia de órganos semi-oficiales, no dejamos de conocer que esta declaracion es supérflua, y que nadie ha creído que deban publicarse fuera de las columnas del *Monitor* las comunicaciones oficiales del gobierno.

¿Pero qué ha resultado de los alardes de independencia de los dos periódicos? ¿Qué ventajas han producido á la opinion pública? Ninguna; continúan como antes la duda y la oscuridad, y todo se ha reducido á que el periódico que dirige Mr. Veron se declara contra el poder temporal

del Papa, y que el periódico cuya direccion se atribuye á otra influencia, se declara en términos categóricos en pró de la conservacion del *statu quo* en Roma. Es decir, que nos vemos reducidos á la misma incertidumbre acerca de los designios de la política francesa en Italia. Si Ratazzi vuelve á Turin tan bien enterado como el público, á buen seguro que se verá en un conflicto para aconsejar el plan de conducta que debe seguir el Parlamento italiano, si no ha de separarse de las inspiraciones del gobierno francés.

La revolucion italiana continúa encontrando en Francia ilustres y elocuentes adversarios, que no descansan en protestas en favor del poder temporal de la corte de Roma. Entre estas manifestaciones hostiles á la política piemontesa, se distinguen dos escritos importantes; el de M. Guizot, *La Iglesia y la sociedad cristianas en 1861*, y el del principe de Broglie, *La soberania del Papa y la libertad de la Iglesia*. El primero acusa al conde de Cavour y al movimiento italiano, de haber quebrantado el derecho para llegar á la unidad, y no ve en él mas que un engrandecimiento del Piemonte por medio de la usurpacion y la conquista. El escrito de M. Alberto de Broglie encuentra en el punto más acertado el nudo de la cuestion romana, y combate con argumentos robustos y con apasionada elocuencia la tesis de la Iglesia libre en el Estado libre.

El ministerio belga se ha reconstituido y uno de sus primeros actos ha sido reconocer el reino italiano, lo cual demuestra el carácter del nuevo gabinete del Rey Leopoldo. El presidente, M. Carlos Rogier, ha dejado en esta modificación la cartera del Interior para encargarse de los Negocios extranjeros, y ha vuelto al poder M. Frere Orbañ que salió del ministerio de Hacienda á fines del año pasado, á consecuencia del triunfo de la proposicion de M. Dumartier en favor de la admision del oro en la circulacion monetaria de Bélgica. M. Frere se precia de purista en economía política y no quiso sancionar con su nombre la medida de M. Dumartier. La reconstitucion del gabinete belga y la entrada de M. Frere en el ministerio de Hacienda hacen presagiar que la próxima legislatura del Parlamento belga se ocupará de la discusion de leyes útiles á los intereses de un país que no es tan solo uno de los más industriados, sino que por la escelencia de sus instituciones y por su buen sentido debe considerarse como el más avanzado en política de los Estados del continente.

Han terminado las fiestas de la coronacion del Rey de Prusia, y como era de esperar, en el entusiasmo producido por estas fiestas las ambiciones prusianas se han exaltado en los periódicos que sueñan con la idea de colocar á la Alemania unida bajo el cetro de los Hohenzollern. Y en efecto, nada prueba tanto los progresos que está haciendo el movimiento unitario en el seno de la confederacion como el proyecto de reforma ó nuevo plan de gobierno federal que acaba de presentar el ministro del Rey de Sajonia, M. de Beust.

Los alemanes tienen razon al tomar medidas para conjurar las perturbaciones interiores y condensar sus fuerzas. En la actualidad está verificándose en los mismos confines de Alemania ese misterioso y rápido trabajo de desmembramiento del que nos es imposible apartar la mirada, y los negocios de Hungria no dan un paso hácia el arreglo. Despues de la protesta dirigida al Emperador de Austria por el cardenal primado de Hungria, ¿quién podrá poner en duda la union de todas las clases de aquel país en la reivindicacion de la constitucion nacional y en la resistencia contra las pretensiones austriacas?

¿Qué desenlace cabe en tal debate, y cómo no advierte el Austria que se entrega á las contingencias del azar prolongándolo?

¿Y qué diremos de Polonia? No es un inexplicable misterio el valor pasivo y la obstinacion religiosa de ese pueblo tan unánime en su protesta patriótica, como si solo pesara desde ayer el yugo de la conquista? Polonia hace saber al mundo que no es necesario combatir con la insurreccion el gobierno del conquistador extranjero para hacerlo imposible en una nacion que se empeña en ser fiel á sí propia. La Rusia gasta con rapidez los hombres á quienes encarga el gobierno de Polonia, y ya se sabe que es muy escaso el número de hombres inteligentes en las regiones oficiales de Rusia; pero hasta en el seno del imperio todas las clases están agitados por un espíritu de inquietud, por un sordo malestar que revelan algunas publicaciones clandestinas, por la excitacion de la juventud de las aulas, por las preocupaciones de las clases nobles y por la resistencia de los siervos emancipados á pagar las indemnizaciones que les reclaman.

Dentro de algunos meses se reunirán las asambleas de la nobleza en todas las provincias del imperio, pero la agitacion contenida hasta ahora, dejará de manifestarse en esa representacion de las clases ilustradas y ricas? El Emperador debe apresurarse á rechazar el peligro de una disolucion anárquica de su imperio, y el medio más seguro y honroso, el que compensaría el sacrificio que imponen á la nobleza la emancipacion de los siervos, seria preparar sin demora una combinacion de instituciones representativas y reemplazar el poder arbitrario con el régimen de las leyes libremente consentidas por el país.

Hemos podido leer varias de las publicaciones que circulan en San Petersburgo, el *Gran Ruso* por ejemplo. Los rusos tienen en ellas la mano á los polacos y sientan audaces cuestiones dinásticas. Recordamos que el Emperador Alejandro ofrecia no ha mucho con leal confianza su mediacion á los Estados divididos de América, y vemos en la actualidad que el gobierno de San Petersburgo se halla en el caso de buscar un mediador entre él y Polonia, y tal vez muy pronto tendrá que buscarlo también entre él y el pueblo ruso descontento, cuyos órganos secretos llegan en su fiebre de innovacion hasta el punto de renunciar á las más antiguas aspiraciones del patriotismo moscovita.

Paris 2 de octubre.

Todas las noticias del dia tienden á confirmar la reseña de la situacion que hice en mi correspondencia de ayer. La *Revista europea* se expresaba ayer en el mismo sentido que la *Patrie*; hoy me han asegurado que Mr. Benedetti ha hecho declaraciones que cogen igualmente en el sistema de la *Patrie*. En cuanto al Véneto, ya no se habla, de modo que hay verdaderamente un momento de tregua en la cuestion de Italia. ¿De dónde vendrá el impulso para empezar de nuevo el movimiento? Hé aquí lo que todos tratan de conjeturar, sin que empero puedan lisonjearse de preverlo.

Por lo que respecta á las negociaciones iniciadas con el Austria relativamente á la cesion del Véneto, algunos han avanzado hasta el extremo de citar algunas palabras que suponen haber mediado en ellas. En Paris se sabe muy bien que el Austria no piensa poco ni mucho en ceder el Véneto, sobre todo á la sazón en que ciertas potencias no creen oportuno reconocer el nuevo reino de Italia. Y efectiva-

mente mal puede esperarse que el Austria entregue el Véneto, cuando la Prusia que no tiene interés alguno comprometido en la cuestion de Italia, no reconoce el nuevo reino.

Por lo demas son muy infundados todos los rumores concernientes á las negociaciones. Hasta se habia dicho que el duque de Magenta debia ir en comision á Viena; pero ahora se sabe ya por buen conducto que no irá, sino que regresará directamente de Berlin á Paris.

Mañana, domingo, el ministro de Marina da un gran banquete en obsequio del contra almirante Jurien de la Gravière, que debe partir el día para Brest, donde se embarcará en direccion á Méjico. A este banquete ha sido invitado el señor Mon, embajador de España. Se asegura que el contra almirante Jurien de la Gravière, izará su pabellon á bordo del *Masena*, buque cuyo mando se ha confiado al capitán Roze. Créese que en la escuadra de Méjico se embarcarán un cuerpo de infanteria de marina y una bateria de artilleria rayada, pertenecientes al ejército de tierra. Se han agregado á la escuadra tres buques de guerra armados para transportes. El cuerpo de ejército español será mandado según se decía ayer, por el general Prim, conde de Reus.

La nueva complicacion que ha surgido en la cuestion franco-suiza, relativa á la ocupacion del valle de Dappes, aplaza hasta una época indeterminada el arreglo de todas estas dificultades. El telégrafo nos ha traído la noticia de que los gendarmes se habian aposentado en un lugarejo de Suiza llamado Gressonnières. Asegúrase que el Consejo federal ha enviado allá un comisionado especial para protestar, y al mismo tiempo ha dirigido una circular á las potencias. Sin embargo, el modo con que la Francia ha acogido las proposiciones de la confederacion helvética, relativamente al nombramiento de una comision mixta para examinar la cuestion de Ville de Grand, no permite creer que se agraven todavía las actuales dificultades.

No ha muchos dias le hablé á V. de un artículo muy enérgico del *Correo del Domingo* sobre las prisiones y el modo con que se trata á los presos políticos. En su consecuencia me han dicho que va á remitirse una nota comunicada á dicho periódico que sin disputa es en la actualidad el más valiente de todos los periódicos franceses.

Dicese que el empréstito de que le hablé, se aplazará hasta el mes de enero ó febrero próximos.

Segun se susurra, las existencias del Banco han aumentado mucho esta semana. Háblase de invitaciones que van á hacerse en breve para Compiègne. El principe Napoleon y el Sr. Nigra partirán el lunes para el palacio imperial, donde permanecerán nueve ó diez dias. También se trata de invitar á Mr. de Persigny y á su señora. Para corresponder á la invitacion que el lord corregidor de Londres dirigió al Emperador, se ha invitado á dicho corregidor y á su señora para que asistan á las fiestas que se celebrarán en la residencia imperial desde el día 7 al 12 del corriente. El final de la temporada será muy brillante á pesar de lo destemplado del tiempo que obligará á la corte á retirarse de Compiègne antes de lo que pensaba.

Se asegura que el Emperador á instancias de Mehemet Ruschdi Bajá va á ceder al gobierno turco algunos cañones rayados y armas de todas clases para que sirvan de modelos en el arsenal de Constantinopla.—P.

(Diario de Barcelona.)

La situacion de Polonia continúa llamando la atencion. La alarma es cada dia mayor en Varsovia. Aquella ciudad está convertida en un verdadero campamento. Indudablemente hay más soldados rusos en su recinto que varsoviianos aptos para hacer uso de la fuerza en caso de insurreccion; pero á pesar de ello es cada dia más vivo el temor de las autoridades rusas. Para facilitar la defensa se ha cortado la comunicacion de barrio á barrio, se han construido baterias con sólidas obras en las plazas y calles, los campamentos provisionales de las tropas se han atrincherado y se ha obligado á los vecinos á desalojar las casas que dan á las plazas y desde las cuales, podia en caso de refriega hostilizarse á los soldados que acampan en esas mismas plazas. Las patrullas son más frecuentes y numerosas que antes, y se ha prohibido el tránsito por las calles, sin una especie de pasaporte que los varsoviianos tienen que pedir en la oficina de policía de cada distrito ó barrio para poder ir á ver á sus amigos ó comprar víveres ó pasearse en diferente distrito ó barrio.

La resistencia pasiva, y puramente pasiva, pero de ese género de que no puede tenerse idea sino habiendo estado en Polonia, de los varsoviianos, va siempre en proporcion directa de las precauciones que contra ellos se toman, y ha llegado hasta el punto para contrariar á estas, de que no se ve una persona por las calles. Todos han renunciado á sus ocupaciones, á sus amistades, á sus diligencias, á sus paseos, por tal de no someterse á las nuevas disposiciones, y parece Varsovia una ciudad poblada esclusivamente de militares.

Las precauciones tomadas por Lambert y Wielopolski son tan excesivas, que les falta muy poco para tocar en la exageracion. Así se ve que los soldados de caballeria están á caballo y formados en batalla desde que anochece hasta por la mañana, y que los artilleros están siempre al lado de los cañones, cargados de metralla hasta la boca, con las correas de las capisulas en la mano noche y dia.

El número de heridos que ha resultado á consecuencia de las medidas de rigor que se emplearon para impedir la aglomeracion de gente en las cercanías de los templos es considerable. En él se cuentan un súbdito inglés y otro prusiano que han producido ante sus consules respectivos las oportunas quejas y las reclamaciones para que se les indemnicen de los perjuicios que se les han irrogado. Los cosacos ejecutaron tan á lo vivo aquellos dias la orden de prender á los que aparecieran como fautores de la manifestacion, que varios de ellos allanaron la casa del consul de Sajonia para perseguir á un hombre del pueblo que se habia refugiado en ella, y no encontrándolo tomaron en rehenes entre los dependientes y criados del consul, con los cuales se presentaron triunfantes á Lambert, que reprobó enérgicamente su conducta.

El célebre padre Passaglia está siendo el héroe del dia en los Estados de Victor Manuel. Perusa se ha entusiasmado hasta el punto de nombrarle su alcalde perpetuo, nombramiento que no está muy en armonia que digamos con las leyes administrativas ni con los principios constitucionales, ha hecho una gran manifestacion en su obsequio, siendo leida en público y por la municipalidad su obra al pueblo, y para hacer juego con la alcaldía, le ha conferido el cargo de profesor de filosofía de la escuela de derecho, nombramiento que el reverendo padre ha recibido con mayores muestras de estimacion que el de alcalde.

El marques de Larochejaquelein ha dirigido la siguiente carta al director del Amigo de la Religion:

«Muy señor mio: pocos dias hace dicté á uno de los redactores de ese periódico la rotunda denegacion opuesta en mi presencia por el duque de Grammont, embajador en Roma, á la odiosa maquinacion que tiene por objeto acusar al gobierno pontificio de haber mandado ajusticiar á un inocente; hoy le suplico que se sirva dar acogida á esta carta.

Tan evidente era el crimen de Locatelli, tan bien probada su culpabilidad, que parecia imposible negar la justicia de la sentencia.

En vano se ha tratado de presentar á otro malvado llamado Castrucci, revindicando el honor de asesino. Muchos periódicos, y entre ellos, con sentimiento lo digo, el Constitutionnel, no han temido procurar desmentir las indignas afirmaciones del embajador de Francia á las que han opuesto los cínicos y odiosos asertos de Castrucci, y hoy mismo un diario formal se coloca al lado del asesino seudónimo á quien los mismos piemonteses honrados han hecho completa justicia.

No me arredran todos ellos, y el general Goyon no llevará á mal que despues de él y con él lance un nuevo mentis á tan bajas calumnias.

Ayer fui á visitar al general conde de Goyon, ayudante del emperador y comandante general del ejército francés en Roma, de donde acaba de llegar hace dos dias. Antiguos lazos de amistad nos unen desde la juventud, lo mismo que con el duque de Grammont. Le hablé naturalmente del suceso de Locatelli, y me repetió con el mismo sentimiento de asco lo que me habia dicho nuestro embajador.

Me dió los nombres de los dos gendarmes franceses y de los tres soldados de linea que arretraron á Locatelli en el acto mismo de perpetrar el asesinato y en virtud de cuyas deposiciones fué condenado. El soldado que le dió el bayonetazo lo hizo obligado á defenderse de una puñalada que le dirigia Locatelli al acabar de asesinar á Velluti.

«Parecen poco digna de crédito, poco precisas estas pruebas? El embajador y el general frances han conocido los hechos mejor que nadie, y sin embargo, no se acusa ya al gobierno pontificio sino al mismo soberano Pontífice. Esto es ya demasiado.»

De algun tiempo á esta parte se fraguan tantas calumnias, que dentro de poco no se respetará en el mundo mas que la fuerza. El mal está profundo, y todos los dias acrecienta; y muchos periódicos que se divierten en atacar cuanto hay digno de respeto, todos los principios y todas las instituciones menarquicas, labran á porfia un puente al enemigo, que no llevará el nombre de uno de nuestros partidos, que no se llamará siquiera Republica roja, sino anarquía bárbara y salvaje.

«Tengo el intimo sentimiento, tengo la conviccion mas profunda, diariamente fortificada por el exámen de los hechos y de los escritos públicos, de que la revolucion se sirve de Italia y de todas las cuestiones ligadas con Italia para revolucionar á Francia pervirtiéndola; y en presencia del enemigo comun, todo el mundo debe ser soldado, soldado hasta de la prensa, cuando se trata de combatir por la verdad contra la mentira, que pervierte ó enerva las almas para conducirnos con toda seguridad á la ruina del orden social.»

Soy de Vd., etc.—El marques de Larochejaquelein.

Paris 25 de octubre de 1861.

Hablando de las afirmaciones que contiene la carta anterior, dice la Patrie:

«Estos testimonios elevados, estas palabras pronunciadas por hombres de honor, testigos irrecusables y personas eminentes tanto por sus prendas como por su posicion, conseguirán al fin que á ciertos periódicos les den mas crédito que el que dan á esos miserables rumores, de los cuales, ni uno solo ha salido cierto? No creemos que sea necesario en este asunto apelar al juicio de las personas sensatas, y las cuales han sabido siempre á qué atenerse; pero nos parece que la lealtad incógnita exigente obliga á aquellos periódicos á que nos hemos referido, á reconocer la autoridad que tienen las pruebas presentadas por el Amigo de la Religion, confundiendo su error.»

Si nos hemos de atener al dicho de un corresponsal de Paris, uno que fué ministro de Napoleon III en los tiempos en que era presidente de la república francesa, ha escrito una carta pocos dias hace, en la cual se lee lo siguiente:

«Es muy cierto que la cesion de Cerdeña y aun la de Sicilia ha sido pedida por Napoleon y consentida por Victor Manuel, pero como el mal humor de la Inglaterra ha llegado hasta dejar de entrever la eventualidad de una guerra próxima, ha dicho el emperador: «Mi deseo de conservar la paz del mundo, me ha hecho renunciar adquisiciones que no eran en realidad mas que el equivalente de las hechas por Inglaterra en el Mediterráneo; pero aunque renunció á esos territorios, no puedo renunciar á la influencia: dejadme colocar en Nápoles un Príncipe de mi familia y formaremos la federacion italiana.» Mazzini ha entrado en este plan muratista por odio á Victor Manuel. Garibaldi, por el contrario permanece fiel al rey Galantuomo; pero José Mazzini vé mas seguro el triunfo de la Revolucion con la alianza de Napoleon.

En cuanto á Roma, el Emperador la conserva para en el último caso abandonarla; tranquilizando por ese medio á la Inglaterra. «Dentro de poco tendréis pruebas de la exactitud de ese plan!... El marques de Lavalette sale de Paris el sábado, dirigiéndose á Roma; lo mas curioso del caso, consiste en que la marquesa irá á Roma, pasando por Turin, ínterin que el marques, por orden del Emperador hará la travesía por mar á fin de evitar su paso por el Piamonte.»

Los periódicos alemanes refieren la siguiente anécdota:

«Cuando la entrevista de los reyes de Holanda y de Bélgica en Lieja, representaba uno de los transparentes dos quesos de Holanda y de Bélgica el uno al lado del otro; por entre los dos quesos, aparecia la nariz de Napoleon III, y debajo se veian estas palabras: «Esto no huele bien!»

Paris 4 de noviembre.

El gobierno español ha enviado á su escuadra de la Habana la orden de que se dirija al golfo de Méjico, para esperar allí ulteriores instrucciones. Estas instrucciones no tardarán sin duda en remitirsele, pues me han dicho que el convenio va á firmarse, si no lo está ya. La España enviará á Méjico unos 5,000 hombres, y la Francia 1,500, con algunas baterías de artillería: la Inglaterra enviará 800 soldados. Estas fuerzas no son por cierto imponentes, y si el número de tropas que se envían á Méjico no es considerable, es de creer que las tres potencias no intentan obrar de un modo tan radical como se habia dicho.

Hoy en el tren de las dos, han partido todos los invitados á Compiègne, el señor Mon, el señor Nigra, Mr. Haussmann, su señora y otros. La presencia de estos importantes personajes en Compiègne no dejará de proporcionar materia á la crónica política. Ya sabe V. cuántos comentarios se han hecho sobre la visita del general Goyon. Habíase dicho y creó haberle comunicado á V. este rumor, que el general en cambio de los verdaderos servicios que ha prestado en Roma, habia pedido el título de general en jefe, que se le habia concedido. El hecho era cierto en sí, salva una ligera rectificación. Parece que el Emperador habia accedido á los deseos de su general; pero el ministro de la Guerra tomándolo á mal, se resistió á ratificar la demanda del general Goyon, y le ha manifestado que no será nombrado general en jefe mientras no desempeñe mando en frente del enemigo. Con efecto; el título de general en jefe supone que se ejerce autoridad sobre todo un ejército, y no sobre una division. Para indemnizar empero al general, se le ha dado el título de comandante en jefe; lo cual no tiene importancia alguna. Si esto puede dejarle contento, nadie se opondrá á ello.

Para obviar la crisis financiera si-gue hablándose de cambiar el ministro de Hacienda, de abrir un nuevo empréstito, ó crear una con-

tribucion nueva. Esto último parece por ahora lo acordado. Pero se está en desacuerdo con respecto al artículo que ha de gravarse con este nuevo impuesto; se ha tratado de imponer una contribucion sobre las cerillas fosfóricas; hoy se dice que va á imponerse á las facturas. La idea es muy buena bajo el punto de vista fiscal; mas este impuesto que parece ser ageno á los artículos, de primera necesidad, alcanzará sin embargo á la totalidad de los consumidores, pues los comerciantes harán gravitar naturalmente el impuesto sobre sus clientes.

Siguen siendo muy graves las noticias de Rusia. Me han asegurado que la artillería de la Guardia que habia recibido la orden de hacer fuego sobre los estudiantes, se negó á obedecer, y pasó pacíficamente junto á estos últimos. Por otra parte se dice que la policía rusa ha descubierto las ramificaciones del movimiento polaco y eslavo, que alcanzaban á Paris, Londres y Varsovia.

La division naval de la isla de la Reunion y del mar de las Indias va á constituirse en dos. Me consta que el capitán de navío, Mr. Dupré, quedará encargado del mando de la primera, y que el mando de la segunda, que entre otras dependencias comprenderá el mar Rojo, será confiada al capitán de navío Mr. de Russell. Hacia mucho tiempo que esto último lo intentaba el Emperador.

Tambien corre la voz de que para completar el sistema de ocupacion del mar Rojo, inaugurado con la toma de posesion de la isla de la Reunion, los ingleses van á apoderarse del archipiélago de Dahlac, situado á la vista de la costa de Africa, casi en frente de Massouah. Se asegura que el gabinete de Londres ha dado órdenes en este sentido al comandante de la division naval inglesa.

Dícese que el Emperador ha manifestado deseos de ver á los individuos del Comité central de la asociacion de San Vicente de Paul. Hoy debe recibirlos en audiencia particular en Compiègne. Ya sabe V. sin duda que á propósito de las severas providencias tomadas por Mr. de Persigny, el Times ha publicado un artículo tan violento contra el ministro, como que no se ha permitido la entrada de dicho periódico en Francia.

Hoy corre en Paris la voz de que el Papa está enfermo de gravedad; pero ya se ha dicho esto mismo tantas veces, que solo le comunico á V. esta noticia con toda la reserva y con el esclusivo carácter de rumor.—P. (D. de B.)

Hablando de la muerte de la duquesa de Kent, dice una Revista religiosa:

«En la libre y tolerante Gran-Bretaña todavia no se ha podido dar publicidad oficial á la conversion de la duquesa de Kent, madre de la reina Victoria; pero ya, por mas que haya empeño en ocultarla, es un hecho que racionalmente no puede negarse.

Los periódicos ingleses, que con tanto cuidado han dado cuenta de su enfermedad, nada han dicho acerca de la religion en que ha muerto, de los sacerdotes que la han asistido, ni aun del rito con que se han hecho sus funerales. Parece raro que tratándose de la madre de la reina, no hayan merecido sus exequias llamar la atencion de la prensa británica.

El testamento de la duquesa es ya conocido. No habla para nada de protestantismo, y no deja ningun legado para la iglesia anglicana. Lo que no ha destinado á limosnas, que no se espresan, lo reserva íntegro para su hija la reina.

Atendida la constante y general costumbre que tienen los grandes señores de Inglaterra de dejar, al morir, grandes cantidades para la sociedad bíblica ó para otras asociaciones protestantes, la conducta de la duquesa de Kent sobre este punto á nadie puede dejar duda de que ha muerto fuera del error anglicano, y dentro de la verdad católica.

Los capellanes protestantes que antes tenia, y por razon de Estado, sin necesitarlos ni emplearlos, pagaba la duquesa, ni la han visitado en su postrera enfermedad, ni la han acompañado en sus funerales. Conocian bien el espíritu que animó en vida á la ilustre difunta con respecto á ellos.

Por voluntad formal, y espresamente consignada en su testamento, la duquesa de Kent ha dispuesto que su cadáver no sea sepultado en el cementerio real protestante de Windsor, sino que sea trasladado á su castillo de Fraganore, en el cual nada se encuentra que huela á protestantismo.

Hemos espuesto con algun detenimiento estas circunstancias, con el fin de que todos nuestros lectores comprendan:

1.º Que la madre de la reina Victoria ha muerto en el seno del catolicismo.

2.º Que los periódicos de Inglaterra, tan liberales, tan amigos de la publicidad, tan seguros del odio del pueblo á la fe romana, tan convencidos de que los ingleses no volverán jamas al catolicismo, no han querido, sin embargo, manifestar la conversion de la duquesa por temor del contagio, por miedo de facilitar el camino á cien y cien personas notabilísimas, que solo por miramientos mundanos no han abjurado ya el protestantismo.

3.º Que en la liberal y tolerante Inglaterra todavia es un gran crimen la conversion al catolicismo.»

En una correspondencia de Manila que con fecha 21 de agosto dirigen á el Español de Ambos Mundos, se leen las siguientes noticias:

«Decididamente los cochinchinos muerden el freno, y no dejarán las armas tan fácilmente. Numerosas bandas recorren el pais y tratan sin piedad á los cristianos.

Los mandarines protegen á esos foragidos, restos del ejército anamita, lo cual no impedirá que nuestras tropas los alcancen muy pronto y los destruyan por completo. Se espera que de las conferencias que han de tener lugar en Bien-hoa entre los plenipotenciarios de las tres naciones, resultarán algunos beneficios para España.

Una buena noticia! Los piratas moros acaban de sufrir un nuevo escarmiento. Presentáronse por las costas de Albai algunos pánicos de esta genticita: el alcalde dió las disposiciones mas convenientes para que fuesen perseguidos, y en efecto, acosados por una cañonera, abandonaron las embarcaciones y los cautivos y se refugiaron en la isla de los Naranjos. Pero aquel alcalde, señor Gutierrez y Salazar, que sirve este cargo interinamente, es hombre al parecer que gusta de hacer las cosas como Dios manda, y no contento con dar órdenes apremiantes y muy acertadas, ha salido á dirigir por sí mismo las operaciones en la citada isla de los Naranjos. Todo el mundo ha cumplido con su deber; las tropas, la marina, los pueblos. Los cautivos rescatados por la cañonera número 7 ascienden á 31; mujeres 3, hombres 24, niños 4. Entre ellos 4 heridos. Vapores, vapores para estas aguas, y muy pronto lograremos esterminar á estos piratas.

En la provincia de Cabayas han sido denunciadas varias minas de carbon de piedra y ya está en explotacion una de ellas. Parece que el mineral es bastante bueno. Este descubrimiento seria un verdadero filon para este pais, si con efecto la calidad del carbon es tal como se cree.

El señor Capitan general de estas islas ha nombrado muy acertadamente una junta para que se ocupe en entender de todo lo concerniente á la parte que debe tomar la produccion de este pais en la esposicion que ha de tener lugar en Londres en mayo próximo.

Aquí bulle en algunas cabezas un proyecto importante y de muy gran-

de trascendencia: trátase de fomentar el cultivo y explotacion del algodón en nuestras provincias; y el pensamiento, que es á no dudar excelente, tiene la doble ventaja de ser en mi concepto de posible ejecucion. Figúrense Vds. el inmenso partido que podria sacar esta colonia de semejante cultivo! Llamen ustedes la atencion del gobierno sobre este asunto, pues bien merece la pena de que se piense y se trabaje en ello.»

Las noticias que se reciben de Méjico, presentan el cuadro de aquel pais, poco lisonjero para los intereses europeos.

El dia 13 de agosto hubo un combate decisivo en la hacienda de Atanco entre las fuerzas liberales y las tropas del general Marquez, compuestas de 2,500 hombres. El combate duró toda la noche, y al amanecer las tropas de Marquez se desbandaron, dejando 200 prisioneros, cinco cañones y todos los bagages.

Segun las mismas noticias, antes de emprender la fuga Marquez se llevó de la mina de plata Real del Monte 150,000 duros y ademas 500 caballos.

No es esto todo. El gobierno ha publicado un decreto suspendiendo todos los pagos á los acreedores extranjeros, quienes están indignados. A consecuencia de este decreto los ministros de Francia y de Inglaterra han suspendido sus relaciones diplomáticas con el gobierno mejicano.

Los desórdenes de dicho pais han fomentado desde algun tiempo un carácter de gravedad desusada. Se asesina á los extranjeros solo por ser extranjeros. No basta permanecer neutrales y no ocuparse mas que de negocios mercantiles é industriales. Para residir en aquel pais, se necesita tener siempre en la mano un fusil ó un puñal: es preciso saber hacerse respetar, ó de otra suerte se sucumbe á los ataques de los asesinos que gritan: «Mueran los extranjeros!»

Una correspondencia de Lavello que publica la Stampa meridional, periódico revolucionario de Nápoles empieza de este modo: «No hay palabras con que manifestar el ascendiente que ha tomado la insurreccion en estos paises desde lo que va de mes.» Hablando el mismo periódico de la capitulacion de los batallones piemonteses cercados por Borges, dice: «El hecho es verdadero, como lo es que gran número de soldados nuestros llegó aquí llevando marcado en su frente un lirio de fuego; como lo es que 100 bersaglieri tuvieron que escaparse para no ser victimas en las montañas de Tauran, y como lo es tambien que en la tarde del 15 fueron desarmados 200.»

Las tropas imperiales chinas han tomado por hambre la plaza de Nanking, que poseian los rebeldes. El hambre de los sitiados era tal, que se comian unos á otros y se vendia la carne humana á catorce cuartos la libra. Tres regimientos de los sitiados se pasaron al enemigo esperando salvarse, pero fueron todos fusilados y arrojados al río.

Un aficionado á los espermentos, avencinado en la calle de San Mauro del Templo en Paris, plantó hace cinco años una bellota de encina en un agujero practicado en el centro de una piedra de tres metros de diámetro. La piedra estalló hace pocas noches en quince ó veinte trozos á impulso de la fuerza vegetativa. Calculase que ha sido necesario á esta la fuerza de mas de mil caballos para hacer estallar la piedra. Dejamos la responsabilidad de este cálculo á la Correspondencia Havas que le hace.

El Times anuncia que la reina de Inglaterra ha manifestado su decision de hacer próximamente una visita al duque de Newcastle. Con este motivo se hacen en Clubner grandes preparativos para su recibimiento.

MADRID 5 DE NOVIEMBRE.

El real consejo de Instrucción pública se ocupa en la discusión de un importante proyecto de Reglamento general de colegios en cumplimiento de lo prevenido en la ley de 9 de setiembre de 1857, y según el cual, se establecerán Institutos de segunda enseñanza con el fin de mejorar la educación e instrucción de la juventud; el proyecto de decreto está ya discutido, y muy luego terminarán los debates del reglamento.

Una tempestad espantosa estalló el 28 del pasado sobre Badajoz. La fuerza del agua y del viento ocasionó grandes destrozos, y lo mas sensible fué que la electricidad causó cinco víctimas, pues un rayo que cayó en una habitación dejó muertas á cinco personas y heridas á otras varias.

Parece que el día 19 del corriente se abre al público la magnífica galería de cuadros que posee el Sr. D. Sebastian de Borbon. Los aficionados á las bellas artes hallarán mucho que estudiar en una colección donde se encuentran obras de nuestros más distinguidos pintores.

Se ha dicho entre los ministeriales que el gobierno español se halla hoy día en negociaciones importantes con el gabinete imperial, á fin de que la acción combinada de la Francia y la España en Cochinchina produzca para nuestro país los resultados que nos dan derecho á esperar los sacrificios hechos por nuestra patria en un interes de humanidad y de civilización. Sabido es que en los convenios que precedieron ó siguieron á la expedición franco-española en el imperio de Anam, se pactó que todas las ventajas, ya de comercio, ya de ocupación de territorios, serian iguales para ambos pueblos. Tambien serán presentados al Parlamento, en un periodo no lejano, los arreglos entre la Francia y la España para la completa estincion de la deuda de 1823.

El miércoles fondó en el puerto de Cartagena, procedente del de Londres, el bergantín inglés *Linus*, capitán D. Evans, conduciendo parte del dique flotante construido en los astilleros de Inglaterra, con destino al arsenal de aquel departamento.

Se han conferido los mandos de las fragatas *Tetuan*, *Navas de Tolosa*, *Gerona*, *Almansa* y *Zaragoza* á los capitanes de navío D. José Antonio Montes y Moreno, D. Eduardo Failde y Pente, D. Benito Ruiz de la Calera y Arturo, D. Francisco Moran y Fontanilla y D. Francisco Alesón y Millán en el orden que van enumerados, y al teniente de navío D. Ramón Lobatón y Prieto el mando de la goleta de hélice *Andaluz*, debiendo encargarse al mismo tiempo de inspeccionar, en union del oficial de ingenieros comisionado al efecto, los trabajos de construcción de los buques de igual clase *Guadiana* y *Huelva*.

En Tetuan y en nuestras demas posesiones de Africa se goza de tranquilidad y salud. Solo molestan en Tetuan las continuas lluvias que hacen trabajos el desembarco de los artículos que nuestra marina conduce constantemente para el aprovisionamiento de nuestro ejército de ocupación.

Los opositores empiezan á decir que el marques del Duero, presidente del Senado, no se hallará en Madrid para el día de la apertura de Cortes, y con este motivo recuerdan lo que en su día dijeron sobre que, el general Concha, no admitiria la presidencia de la Alta Cámara. Pero es el caso que el marques del Duero se encontrará en Madrid cuando estas líneas lleguen á nuestros lectores.

De una carta que con fecha 19 de agosto último ha escrito desde Nueva Nürsia (Australia occidental) á su apreciable familia un individuo natural de la villa de Campos perteneciente á las misiones que ejercitan sus apostólicas tareas en aquellos remotos climas, copiamos los párrafos que siguen:

«No se puede negar que son muchas las contradicciones que esta santa mision ha sufrido y sufre, pero con todo esto sostenida de la mano de Dios no es poco lo que va prosperando tanto en lo temporal como en lo espiritual. Ademas de los edificios y campos que tenemos, el año pasado hemos fabricado una iglesia en forma de cruz bastante grande y hermosa; pero aun no está concluida, si bien ya está cubierta y nos servimos de ella. En cuanto á lo espiritual no es poco ver en casa mas de 25 muchachos australianos, casi todos bautizados, que poco tiempo ántes eran lo mismo que brutos y ahora ya saben alabar á Dios ya sea rezando, ya cantando la letanía á María Santísima, ya ayudando á las misas, ya cantándolas por solfa: ademas trabajan como cualquiera y aprenden á leer y escribir con mucha satisfaccion nuestra. La lástima grande es que carezcamos de medios de poder tener mas.

El verdadero motivo de no poder adelantar mas esta mision es el necesitarse muchos medios y nosotros tener pocos. La cosecha de trigo del año pasado ha sido pobre: ya se ha tenido que comprar, y habrémos de comprar mas aun, pues el que tenemos no nos basta. Y en este que corre de 1861 tenemos que tambien sea muy mala, porque en los meses de abril, mayo y junio en que se efectúa la siembra no llovió: solo hasta el mes último no ha llovido, pero con tanta abundancia que no ha sido posible sembrar sino un poco y tarde que por bien que vaya no tendremos trigo para cuatro meses. Y cómo lo harémos si el Señor no se apiada de nosotros moviendo los corazones de los fieles en nuestro favor y socorro? nuestro caso y situación será muy triste. Sea el Señor bendito. Las ovejas (de cuya lana se saca el dinero para todos los gastos de la mision) se han muerto muchas, y de los corderos murieron mas de la mitad. Ademas siendo este año tan miserable, la miseria misma ha traído otra miseria y es que las ovejas se hallan cargadas de roña cayéndoles la lana por el bosque, y por consiguiente la pierde la mision. Al trabajo penoso de curarlas y al mucho tiempo que en ello se ocupa, añada V. el gasto grande para comprar tabaco que es la medicina que se usa en este pais para dicha enfermedad, que ha habido año en que se gastaron mas de trescientos duros en tabaco para curar las ovejas.

No hace mucho teníamos en la mision 23 enfermos de sarampion. Ha sido la primera vez que ha aparecido por aquí esta enfermedad traída por un inglés que llegó á esta colonia, y los estragos que hizo son innumerables tanto entre blancos como entre negros. Estos son los regalos que les traen á los pobres australianos, y fuera este el solo mal!

Concluye dicha carta escitando el celo de los mallorquines por la salvacion de las almas de los pobres australianos, y exhortándoles á contribuir con sus limosnas al sostenimiento de aquella santa mision hoy dia tan falta de recursos, indicando al mismo tiempo que en el caso de recojerse algunas para tan piadoso objeto pueden mandarse al Sr. D. Pedro Naudó, Pro., calle de la Leona, número 8—Barcelona, quien está encargado de recibirlas.

Nosotros que desde léjos contemplamos siempre con interes la marcha lenta pero segura de aquellos pacíficos conquistadores, y que no podemos leer nunca sin emocion las sencillas relaciones de sus penalidades y sus triunfos, que dan por resultado el establecimiento del reino de Dios en nuevos países y la propagacion de la religion cristiana, única base de la verdadera civilización; nos complacemos en dar publicidad á las anteriores líneas abrigando la dulce confianza de que no ha de ser estéril el llamamiento.

Parece que han cesado los rumores que dias pasados corrian con insistencia de que en breve dejaria de funcionar en el teatro del Príncipe de Asturias la compañía de verso, quedando únicamente la de canto.

Pollesna 11 noviembre 1861.
(De nuestro corresponsal.)

La feria de esta villa en los dias de ayer y hoy ha sido poco concurrida, y por lo mismo las ventas no fueron muchas. Se vendió un escaso número de ganado mular; pero esta tarde se han vendido mas de setenta cerdas al precio de 2 libras 14 sueldos los de peso de 12 arrobas; 2 libras 15 sueldos los de 13 idem; á 2 libras 17 sueldos los de 14 á 18; y á razon de 3 libras los de este último peso arriba. En esta feria no se venden granos, y los artículos de consumo no sufrieron alza ni baja en dichos dias.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SANTOS BRUNO Y BRICIO OBISPOS Y SAN ESTANISLAO KOSKA.

Tres son los preládos que tienen el nombre de Bruno, de los que hace mención el Martirologio romano. El primero, que fué obispo de Vistburg, el día 17 de mayo; el segundo, obispo de Sagna, á 18 de julio; y el tercero, que fué mártir y obispo de los rutenos, á 15 de octubre. Como no sabemos á cuál de ellos debemos atenernos, y celebrando la Iglesia de España la fiesta de San Eugenio tercer arzobispo de Toledo, pondrémos una breve noticia de su vida. Este vistió la cogulla de San Benito en Zaragoza, y se dedicó con extraordinaria aplicacion á las ciencias. Consagrado arzobispo de Toledo, todo su cuidado fué dirigir la grey que le habia sido confiada por el camino de la verdad y de la santidad. Escribió diferentes obras utilísimas á la religion y á la filosofía, y perfeccionó el canto eclesiástico. Murió, y su cadáver fué sepultado en la iglesia de Santa Leocadia.

CULTOS.

Mañana miércoles

En la parroquia de San Nicolas á las diez y media y celebrándose una misa, se continuará el trecentario de su titular.

CORTE DE MARÍA.

Día 13: se hace la visita á la Virgen del Remedio, iglesia de Santa Magdalena.

Nota de los cadáveres conducidos al cementerio en los dias que á continuación se espresan:

- Día 8. De Santa Eulalia: un niño.
- De Santa Cruz: una muger viuda y una niña del Arrabal.
- De San Nicolás: una muger casada.
- De San Jaime: un hombre casado.
- De los Espósitos: un niño.
- Día 9. De Santa Eulalia: una muger viuda y un hombre soltero.
- De San Nicolas: un hombre soltero.
- Del Santo Hospital: dos hombres solteros, hay uno de Iviza, y el otro de Cataluña.
- Día 10. De San Jaime: un niño.
- Día 11. De San Miguel: un hombre viudo de Bisaniam.
- De Santa Eulalia: una muger soltera.

Ciudad de Iviza.

NOTA de los precios que durante la primera quincena del corriente mes han tenido en el mercado de esta ciudad los artículos de primera necesidad que á continuación se espresan.

	Medida y peso castellano.	Reales.	Cént.	Equivalencia del peso y medida castellana con arreglo al sistema decimal.	Reales.	Cént.
Trigo	fanega.	51		Hectólitro.	92	72
Cebada	id.	27		id.	49	9
Centeno	id.			id.		
Maiz	id.			id.		
Garbanzos	arroba.	16	67	kilógramo.	1	52
Arroz	id.	24		id.	2	18
Aceite	id.	66		litro.	4	13
Vino	id.	23	70	id.	1	48
Aguardiente	id.	66	37	id.	4	15
Vaca	libra.			kilógramo.		
Carnero	id.	2		id.	4	35
Tocino	id.	3	50	id.	7	61
Trigo candeal	id.			id.		
Habas	id.			id.		
Habichuelas	id.			id.		
Guijas	id.			id.		
Leña	id.			id.		
Carbon	id.			id.		
Algarrobas	id.			id.		
Paja de trigo	arroba.	1	50	id.		14
Id. de cebada	id.	1	50	id.		14

Iviza 16 de octubre de 1861.—El Alcalde—Zoylo Bonet.

REMITIDO.

Agradecemos el recuerdo, publicado anteayer en ese *Diario*, que hemos visto hace la Recaudacion de contribuciones directas de esta capital para que dentro de tres dias paguen los contribuyentes el trimestre 4.º, que es el actual. Dicho recuerdo basado en la loable práctica de otros cobradores, y que últimamente se habia puesto en olvido, es muy conforme á equidad y á los deseos mismos del Gobierno, que desea obtener la recaudacion con el menor gravámen que sea posible. Empero si es digno de aplauso tal recuerdo en otros trimestres, en el presente ó último del año no es bastante el corto plazo de tres dias prefijados, porque hasta 21 de diciembre próximo no acostumbra efectuarse en esta isla los cobros de rentas, censos y demas. Esperamos por tanto que se dará por la Administracion el acostumbrado respiro hasta 21 diciembre.—*Varios contribuyentes.*

Por todo lo que va sin firma,
J. CONTESTI Y PONS.

Anuncios oficiales.

SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 15 de noviembre de 1861.

Cefe de dia el comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Luchana, D. Mateo Carrion. Parada, Hospital, y provisiones, el mismo cuerpo. El T. C. S. M.—Benito de Amores.

Boletín comercial.

CAPITANÍA DEL PUERTO. EMBARCACIONES FONDEADAS.

- Día 9. De Argel en 3 dias laud San Antonio, de 22 ton., pat. Jaime Alemany, con 5 mar. y lastre.
- De id. en 4 dia laud San Antonio, de 22 ton., pat. Guillermo Berga, con 6 mar., 10 pas. y ganado.
- De Cartagena en 8 dias laud San Antonio, de 28 ton., pat. Antonio Briel, con 5 mar., 7 pas., trigo y efectos.
- De Barcelona en 14 horas vapor Jaime II, de 332 ton., cap. D. Miguel Morey, con 25 mar., 81 pas., balija y efectos.
- De Tarragona en 3 dias laud San Antonio, de 53 ton., pat. Nicolas Company, con 5 mar., cebada y efectos.
- De Cartagena en 8 dias javeque San Juan, de 47 ton., pat. Andres Barceló, con 6 mar., 2 pas., barrilla y efectos.
- De Argel en 3 dias laud Esperanza, de 43 ton., pat. Miguel Oliver, con 6 mar. y ganado.

- Día 10. De Barcelona en 6 dias místico Sevilla, de 72 ton., pat. Jaime Viñas, con 5 mar., 5 pas. y lastre.
- De Cardiff en 29 dias goleta inglesa John Heury, de 88 ton., cap. Alos Rees, con 4 mar. y carbon mineral.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

- Día 9. Para Tortosa laud Carolina, de 39 toneladas, pat. Joaquin Colomina, con 6 mar., pipas vacias y efectos.
- Para Cartagena laud Carmen, de 19 toneladas, pat. Juan Isern, con 4 mar., 2 pas. y carbon.
- Para Mahon balandra Antonieta, de 26

- ton., pat. Francisco Sitjes, con 5 mar., 2 pas., vino y efectos.
- Para id. balandra Carmen, de 13 ton., pat. Juan Prieto, con 3 mar., jabon y efs.
- Para Málaga laud San Francisco, de 49 ton., pat. Francisco Ferrer, con 8 mar. y lastre.
- Para Cartagena laud San José, de 48 ton., pat. Cayetano Rapesta, con 6 mar. y algarrobas.
- Para Felanitx laud Belisario, de 51 ton., pat. Bernardo Palmer, con 6 mar., 1 pas. y pipas vacias.

- Día 11. Para Iviza y Valencia vapor Jaime I, de 278 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 22 mar., 64 pas., balija y efectos.
- Para Alcudia vapor Destello, de 66 ton., cap. D. José de Rivas, con 11 mar. y efs.
- Para la mar corbeta de guerra Ferrolana, de porte de 30 cañones al mando del capitán de fragata D. Victoriano Sanchez y Barcaiztegui, con 320 individuos de tripulacion.
- Para Iviza místico Sevillano, de 72 ton., patron Jaime Viñas, con 6 mar., 3 pas. y lastre.



EL REY D. JAIIME II, al mando del capitán D. Miguel Morey, Saldrá para Barcelona el MIÉRCOLES 13 del corriente á las CINCO de la tarde, con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la plaza de las Copiñas, número 4, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

VENTAS.—Se desea vender una casa algorfa con todas las comodidades necesarias que requiere una familia, como son: sala, dos cuartos dormitorios, una espaciosa y alegre cocina con su cercano pozo de excelente agua, comedor, porche, terrado y demas útiles necesarios; sita en esta ciudad, y en la calle nominada *d'els Oms*, número 50; al lado del ex-molino de la Sal. En la misma casa darán razon.

CARRUAJE PARA ALQUILAR. Hay uno de cuatro ruedas y de dos tiros, montado sobre muelles, para los que deseen ir á Inca, el dia del *dijous bò*; darán razon al lado del horno del *Call*, zagan de la casa del médico Bordoy, preguntando por Pedro Bestard.

Espectáculos.

TEATRO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

4.ª QUINCENA. FUNCION 15.ª Para mañana. La ópera en 4 actos del maestro Verdi, titulada UN BALLO IN MASCHERA. Entrada general 4 rs. Al paraiso 2.

SECCION DE ANUNCIOS.

MR. BIGUÉ.

Acaba de llegar á esta capital y ofrece á este respetable público un grande surtido de óptica de las mejores fábricas conocidas hasta el día en París, Baviera, Londres y Alemania. Anteojos de larga vista de todas dimensiones y de los mejores que se han conocido hasta ahora, gemelos para teatro y marina sumamente baratos; anteojos y lentes de todas clases y precios; toda clase de monturas oro, plata, concha, nácar y acero; cristales sueltos para toda clase de anteojos y lentes; cristales de roca y flinglas; dichos cristales de roca usándolos siempre de esta clase, nunca se ha de variar de grado, y conserva mucho la vista; un grande surtido de barómetros, termómetros, kaleidoscopos, relojes de arena de superior calidad, microscopios, niveles de agua, y cuenta-hilos. Se advierte que se arreglan barómetros, brújulas y toda clase de objetos relativos á óptica. Vive esquina de *can Puigdorfilá*, en la misma tienda de Mr. Doux.

TIENDA DEL OPTÍMETRO.

Calle de San Nicolas, número 81.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un nuevo y variado surtido de anteojos de larga vista de los mejores que se han conocido hasta el día, con cristales acromáticos que alcanzan estraordinariamente sobre su verdadero volumen; anteojos á lo Napoleón de un tamaño muy reducido y de muy buenos resultados; además, anteojos y lentes de todas clases y precios; un variado surtido de guarniciones para anteojos y lentes de oro, plata, plata dorada, plaqué, aluminio, concha, nácar y acero; todo lo cual es del mas exquisito gusto y perfeccion. Además de lo referido hay una infinidad de cristales sueltos para anteojos y lentes de cristal de roca y flinglas; para probar el buen resultado de dichos cristales se usará siempre el de roca, que nunca varía de grado, y esto es una prueba que fortifica y aclara la vista. Además de todo lo que se hallarán tambien, higrometros, barómetros, termómetros para baños, relojes despertadores, pesa-licores, y ácidos, grafómetros, pantómetros, brújulas para artes y oficios, estuches de matemática, cuadros para retratos de fotografía y otros muchos y varios artículos que no se ponen de manifiesto. Todos los mencionados géneros se espenderán á precios sumamente baratos. Los artículos arriba espresados se reciben de las mas acreditadas fábricas de París, Londres y Alemania. Se advierte que se arreglan toda clase de objetos relativos á óptica.

NOVEDADES

EN LENCERÍA Y CAMISERÍA.

Plaza de Cort, 57.

ABUNDANTE, COMPLETO, VARIADO, ELEGANTE Y BARATO SURTIDO DE CORTINAS BORDADAS desde 50 á 400 rs. par.—Alfombras adudillo superiores en todos tamaños desde 56 á 320 rs. una.—El mismo género en pieza en todos precios y calidades para alfombrar habitaciones.—Lienzos en todos anehos y precios.—Pañuelos hilo, blancos y cenefas.—Camisetas interiores de seda, lana y algodón.—Medias y calcetines lana y algodón.—Corbatas última novedad.—Peeheras hilo desde 7 sueldos hasta 160 rs. una.—Mantelerías.—Banoyas blancas.—Cuellos bordados.—Camisas, cuellos y otros varios géneros de hilo y algodón.

En el mismo establecimiento se confeccionan camisas y calzoncillos para hombre del género y hechura que se indique.

GAS.

En vista de la escasez de aparatos de buen gusto, y el alto precio que se exige de los compradores, la Direccion de la Sociedad se ha puesto en relacion con una casa de construccion en París, de la cual ha recibido un atlas detallado de aparatos con los precios, de manera que aproximadamente se puede calcular el coste con los fletes y derechos comprendidos que la empresa se encarga de hacer venir del extranjero. Dicho atlas se halla á la disposicion de las personas que para su examen se presenten en las oficinas de la Sociedad.—Tambien se darán las informaciones necesarias sobre el uso del gas para producir calor; sea para el uso doméstico, como para diferentes operaciones industriales; tal que chimeneas para habitaciones, hornos de cocina, hornillos para agua caliente, lámparas para soldaduras, hornillos para plateros, sombrereros y planchadoras etc. El precio en París y el gasto por hora es el siguiente:

	Rs. vn.	Consumo	litros.	Coste por hora	1 1/2 Rs. vn.
Cocina con 4 fuegos.	418	600			
Chimenea para calentar.	570	400			
Aparato móvil para agua caliente.	56	110			
Asador.	171	360			
Lámparas de soldar para los plateros.	45 á 57	150 á 260			
Hornos de fusion para los plateros.	94	250			
Aparato para los sombrereros.	94	124			
Id. planchadoras 4 planchas.	209	300			

La facilidad de apagar ó de graduar á voluntad la intensidad del fuego constituye una de las ventajas del gas, cesando el consumo tan luego que las operaciones se hallan terminadas.

Además de los mecheros ordinarios la Sociedad tiene un surtido de otros de mas fuerza del núm. 5 al número 8, como tambien mecheros redondos con doble corriente de aire de mucha intensidad y economía, principalmente destinados para salones, oficinas y delanteras de tiendas.

Las oficinas de la Sociedad se hallan en la cuesta nueva de Santo Domingo, número 76, piso principal.

AL PUBLICO.

Se desea encontrar un mozo que haya servido en el ejército ó en la guardia civil, que ademas de haber obtenido buena nota y de tener buena talla, debe saber leer y escribir. El que reuna estas cualidades y quiera sustituir á un quinto que está sirviendo en la guardia civil y desea dejar la carrera de las armas, podrá avisarlo en la redaccion de este periódico, ó en la botica de D. Francisco Ribas, calle de la Capellería.

Se desean comprar algunas mulas para coche, que sean de buena y vistosa talla, y cuya edad no exceda de siete años: en esta imprenta informarán.

En la cuesta nueva de Santo Domingo número 72, se hace almoneda de camas de hierro, colchonés, sillas, mesas, cuadros al óleo, y otros muebles poco usados, por tener que ausentarse su dueño.

ALQUILERES.

En la calle *d'en Vilanova*, casa número 97, hay un segundo piso para alquilar. Darán razon en el piso primero de la misma casa.

Está para alquilar un segundo piso sito entre el Mercado y el Borne, con 4 cuartos dormitorios, agua, tejado y demas comodidades necesarias. En la librería de Ferragut, plaza de Cort, informarán.

En la manzana 49, número 4, hay para alquilar unos entresuelos con tres cuartos dormitorios, derecho de agua y demas comodidades apetecibles. Informarán en el horno de la Herrería Alta, manzana 81, número 1.

TIENDA DE ESTAMPAS.

Calle de San Nicolas, número 85.

MR. DOUX, acaba de llegar á esta capital procedente de Francia con un gran surtido de estampas de las mas modernas y de todas clases, marcos dorados y negros, mapas geográficos y atlas de veinte mapas; un gran surtido de marisco del extranjero, cajitas, tinteros, plumas, lapiceras, lacre y otros muchos artículos que seria cuasi imposible enumerarlos; y ofrece á este respetable público que tanto le ha favorecido, una grande rebaja.

EL PORVENIR

de las familias.

Sub-Direccion de las Baleares.

Obrando en esta Sub-Direccion un considerable número de recibos correspondientes al presente año, se ruega á los señores suscritores á quienes corresponden, pasen á recogerlos antes de finalizar el año, evitando su caducidad con arreglo á lo prevenido en los Estatutos de la Compañía. Las oficinas están situadas en la cuesta nueva de Santo Domingo, núm. 68, 2.º

LA BENEFICIOSA.

Asociacion mútua para colocar economías y capitales.

Cantidades ingresadas hasta 1.º de octubre RS. 38 440,133.—95.

El interes anual abonado por término medio á los imponentes, desde que la asociacion dió principio á sus operaciones, asciende á

Rs. 12—52 cénts. por ciento.

Director general en Madrid. Don Nicolas de Cabanillas.
Representante en Palma. Don Eusebio Pascual.

AVISO AL PÚBLICO.

El dueño del establecimiento de la gran liquidacion calle de San Nicolas núm. 82, tiene el honor de participarle, que cierra dicha liquidacion el primero del mes que viene, con una gran rebaja de precios en todos los géneros siguientes:

Abanicos de todas clases, en particular de nácar y marfil con esculturas y relieves sin dorados de última novedad, con paíes de seda y pinturas muy finas, alfombras inglesas de todas dimensiones, paraguas de seda y algodón muy grandes y de todas otras medidas, lamparillas y palmatorias doradas y de bronce, jaulas de varios dibujos, anteojos para teatro de todas clases, juguetes de máquina, zapatos de goma para caballero y señora, redicillas de todos colores para señoras y niñas, bastones de capricho, marfil, estoque y con fotografía, galerías doradas y adornos para cortinajes, sombrillas de seda y algodón, bandejas, charoladas de todas dimensiones, lámparas económicas, albums para retratos, nuevo y cómodo modelo en perchas para colgar ropa, espejos dorados y con pie, sacos de algodón, hule y alfombra, cuchillos para mesa, cabos de hueso, madera, búfalo y marfil, cepillos para ropa y de todas otras clases, tijeras para sastre, cubiertos de alpaca, marfil y cristofle, cinturones hule y charol, velas esteáricas de París de la fábrica de la Estrella, idem dichas para coches, serranos para cazadores, otros objetos de caza, variado y nuevo surtido en bisteria de plaqué y luto, sables, escopetas, cartucheras y rosas para niños, boquillas de varias clases, petacas, portamonedas, tarjeteros y muchos otros artículos.

En dicho establecimiento se ha recibido un buen surtido de relojes para bolsillo, y de pared para casas de campo, como tambien sortijas de oro con fotografías, todo á precios de fábrica.

DE BARCELONA PARA LA HABANA



DIRECTAMENTE

Saldrá sin falta el 30 del corriente la gran fragata española JÓVEN ELVIRA, forrada últimamente de nuevo en cobre, su capitan D. José Roca: admite pasajeros en sus espaciosas y ventiladas cámaras. Informarán en la tienda esquina á la calle de Brondo, núm. 51.

VENTAS.

Se vende una galerita nueva, un birlocho de cuatro ruedas acabado de construir, montados ambos sobre muelles de ballesta, y un carruage de dos ruedas montado igualmente sobre muelles. Dará razon el maestro carpintero Antonio Serra, que vive junto al *Call*.

Se vende ó arrienda una casa sita en la calle de la Portería de las Miñonas: informará su dueño en la fonda de las Tres Palomas, de once á dos.

En el término de la villa de la Puebla se vende un predio de estension de 27 cuarteradas, con casa rústica, porcion de higueras y varios almendros y olivos: dará razon de su dueño el pregonero de la misma villa.

Hay para vender almendros de plantel de muy buena calidad á precios sumamente baratos: darán razon en esta imprenta.

Hay de venta almendros de varias clases, y al precio de dos, tres y cuatro reales vellón, cada uno; es decir, de tres sueldos, cuatro y medio y seis. En la librería de esta imprenta darán razon.

Hay para vender un gran surtido de palos de sabina para almendros á 15 cuartos uno. Casa de Jaime Pericás (a) Sant, calle de la Carnicería vieja, número 19.

Hay para vender plantel de almendros en la villa de Llummayor, en casa de Bernardo Mesquida (a) Mesquideta.

PALMA DE MALLORCA.

IMPRENTA DE DON FELIPE GUASP, IMPRESOR REAL.

EDITOR RESPONSABLE, ANTONIO ISERN.

SUPLEMENTO AL DIARIO DE PALMA

DEL MARTES 12 DE NOVIEMBRE DE 1861.

CORREO DE HOY.

El vapor *Menorca* ha llegado esta mañana á Alcudia procedente de Barcelona conduciendo la correspondencia pública. — Del *Diario* de dicha capital tomamos los siguientes

Partes telegráficas particulares.

Madrid, juéves, 7 de noviembre.

A la reunion de los diputados de la mayoría concurrieron 190 de estos, sin contar los ministros. Acordaron la eleccion del Sr. Martinez de la Rosa para presidente; la de los Sres. Marques de la Vega de Armijo, Monares, Lopez Ballesteros y duque de Villahermosa para vice-presidentes; y la de los señores Goicoerrotea y Carballo para secretarios. El señor ministro de la Gobernacion animó á la mayoría para lo sucesivo.

Se asegura que el discurso de la Corona anunciará la reforma constitucional en sentido liberal.

Madrid, viérnes, 8 de noviembre.

La *Gaceta* publica un Real decreto disponiendo que los colegios sean agregados á los Institutos de segunda enseñanza; se admitirán en ellos pupilos y medios pupilos concediendo pensiones gratuitas y medias pensiones á los discípulos meritorios pobres.

La opinion pública aplaude este Real decreto.

Madrid, viérnes, 8 de noviembre.

En el sorteo de la lotería verificado hoy han caido en Barcelona 16,000 duros al número 8,783, y 1,000 al 13,943, han caido ademas 1,000 duros en Figueras al número 6,008 y otros 1,000 en Tortosa al 7,031.

La Bolsa estuvo hoy firme. Consolidados, 49-50; diferida, 43-20.

Madrid, sábado, 9 de noviembre.

En el Senado han sido nombra-

dos secretarios los Sres. Ruiz de la Vega, Cantero, Sevilla y Santa Cruz (D. Francisco).

En el Congreso de Diputados ha sido elegido presidente D. Francisco Martinez de la Rosa por 214 votos, contra 89 que ha tenido el Sr. Rios Rosas. Han sido elegidos vice-presidentes los Sres. Marques de la Vega Armijo, Monares, Ballesteros y Duque de Villahermosa; y secretarios los Sres. Goicoerrotea, Ruiz, Zorrilla, Carballo, y Millan y Caro.

Paris, viérnes, 8 de noviembre.

Liverpool.—El algodón Middling está á 12 d. Las existencias son de 361,000 balas.

Harre.—El Bajo Orleans está á 151 fr. quintal. Las ventas han sido de 11,600 balas; los arribos de 1000 balas, y las existencias son de 164 mil balas.

Paris, viérnes, 8 de noviembre.

Marsella.—Han llegado 200,000 hectólitros de trigo. Los precios bajan.

Paris, sábado, 9 de noviembre.

El *Monitor* dice que el título de comandante en jefe dado al general Goyon en nada cambia la significacion de la ocupacion de Roma.

Londres.—El Banco ha reducido el descuento á 3 por 100. Los trigos firmes.

Marsella 8.—En dos dias han llegado 300,000 hectólitros de cereales.

Paris, sábado, 9 de noviembre.

La *Gaceta oficial de Viena* desmiente la noticia de que se haya firmado un tratado secreto entre Austria y Turquía.

Por todo lo que va sin firma—J. C. y Pons.

PALMA DE MALLORCA.

IMPRESA DE DON FELIPE GUASP,
IMPRESOR REAL.

EDITOR RESPONSABLE, ANTONIO ISERN.

STIPULACIONES DE ALQUILER DE PABILLON

DEL SEÑOR DON JUAN DE LOS RIOS

CONTRATO DE ALQUILER

En virtud de lo que se contiene en el presente contrato de alquiler de pabillon, celebrado entre el Sr. Don Juan de los Rios, propietario del mismo, y el Sr. Don Juan de los Rios, arrendatario, se convino lo siguiente:
1. El arrendatario se obliga a pagar al propietario el alquiler de dicho pabillon en la cantidad de...
2. El alquiler se pagara adelantado en el mes de...
3. El arrendatario se obliga a mantener el pabillon en buen estado de conservacion...
4. El contrato se celebrara por el termino de...
5. El presente contrato se celebra en... a los... dias del mes de... de...
6. En fe de lo cual se firmo el presente contrato en... a los... dias del mes de... de...
7. Yo, el Sr. Don Juan de los Rios, propietario del pabillon, firmo en... a los... dias del mes de... de...
8. Yo, el Sr. Don Juan de los Rios, arrendatario, firmo en... a los... dias del mes de... de...